

徐千田

告我五十六年 度畢業諸同學

韶光逝水，本學院創立以來，匆匆已屆滿八年。在這不算太長的歲月中，由於董事會之特別了解與支援，更由於全校師生之同心協力，以言建設，最重要的基礎醫學研究室與藥學研究室以至於護理示教室之設備與師資，可以說雖未達到第一流地步，可也完成了相當高的標準。

有了這樣相當優良的師資與設備，今後更進一步的建設，應該邁向準備完成研究所的設備階段了。

最近董事會更盡其最大努力，決定在校內前面右側空地，興建附設醫院。另一方面，我們還在從各方面設法爭取到購買原陸軍八〇一醫院的院址，作為本學院理想的大規模的在台北市內的附設醫院。如果這一願能夠達成，則台北醫學院的前途，真是光芒萬丈；當然，這又得有賴於董事會更大的助力。

我每想到，一件相當偉大事業的成功，物質的形式的條件，固不可少，而精神潛在的條件，尤不可缺。本學院在僅僅的八年中，在物質的形式的建設上，已能達此地步，雖或不算太快，可是以一個私立醫學院，在各方面毫無經費補助，甚至在種種困難中，筚路櫻艤，朝夕仔仔，有此成果，亦可算是「得來非易」了。

可是，我們創辦本學院，原還有一個基本的願望，那就是希望達成精神的潛在的建設條件。我想，我們大家都想像得到：今日何日！我全國上下一致努力的唯一目標，不是反共復國嗎？我們尤應聯合世界愛好和平自由人士，攜手駛進，以救世精誠，努力於掃蕩共產妖氛，創造大同世界。因此，任何一方面的努力都得以此為最終目標，醫學方面的力圖進取，同為達成此一總目標中所不可或缺的重要部門。那麼，我們創辦本學院，決不只是培育一批僅僅技術的醫藥護理專才而已，我們重要目的，還在培育一批既具有高超的醫藥護理專技，而又擁有以醫藥護理救國救世的遠大抱負的長才。在此一大前提下，我們希望本學院的同學們，千萬勿以短淺的器識，作小看自己的打算，把目標只放在以醫藥糊口，但求一家溫飽為已足，我們無可否認目前醫藥師和護士中，不乏此種類型的人物；可是我們決不希望青年有為的醫藥師護士們，再踏上這一老路；更不是我們辛苦創辦本學院的最初願望！

就以目前社會上正在紛紛討論的所謂「勿輕讓青年醫師外流，造成國內醫師慌」的問題來說吧，我們覺得在我國醫藥學術與設施相當落後的狀況下，讓年青的醫藥師們，到國外去吸收一點新知識，回國來好好改進自己國家的醫藥設施，趕上時代潮流，在原則上是無可厚非的。可是我們也得負起責任，問一問我們有志出國的年青醫藥師們，你們是否已經堅定地懷着我上述所應有的抱負；救國救世界的遠大抱負？有的話，那你就得憑良心問問你自己：第一，你的接受先進國家教育之基本能力夠了沒有？第二，你的內心裡，有沒有絲毫預備久在外國撈金的企圖？第三，是不是想到外國混一個資格，回國來多賺一點錢，圖一生混饱？此三者有一於此，請你千萬仔細考慮，暫緩出國！趕快重新立定志願，以醫藥救國救世界的志願，努力打好學問根基，準備到了外國，以極短的時間，學會極高的學識技能，儘量提早回國服務。果真這樣，我全國國民，我全校師生，都將以極誠摯的心情，來歡迎你們；或者，你不想亟亟出國，願意以你所修得的現代的研究醫藥的基本能力，從事於研究中國醫藥，使中國醫藥研究科學化，亦即現代化，這都是我們台北醫學院創校的基本願望之所在，希望我應屆畢業的同學們，多多考慮與自勉！

以本學院創校的
基本願望之所在